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TECHNICKÁ ZPRÁVA 

 

1.   ÚVOD  

V zemědělské usedlosti Milíkov č.p. 18 dochází ke stavebním úpravám stávajících objektů 
(dům, stodola, kolna, domek) a ke stavbě nového objektu (WC) v souvislosti se záměrem 
využití areálu pro expoziční účely. S tím je spojen požadavek na instalaci systému elektrické 
požární signalizace (EPS).   

 

1.1 VÝCHOZÍ PODKLADY 

Výchozími podklady jsou: 

- stavební výkresy stávajících i nově vzniklých prostor 
- požadavky PBŘ 
- technické podklady EPS 

 

1.2  KONCEPCE ŘEŠENÍ 

Prostory jsou převážně chráněny bodovými opticko-kouřovými hlásiči. Ve vytipovaných 
prostorech jsou použity hlásiče kombinované (rušivé vlivy) nebo bezdrátové. Ve venkovních 
prostorách (kolna) jsou použity hlásiče plamene. Na únikových cestách jsou instalovány 
tlačítkové hlásiče. Všechny hlásiče jsou adresovatelné.  

K vyhlášení poplachu slouží houkačky. Všechny houkačky se spouští současně při 
všeobecném poplachu.  

Pro případy, kdy je areál bez obsluhy, se předpokládá přenos na pult centralizované ochrany 
místně příslušné jednotky HZS. Ústředna EPS je vybavena rozhraním pro připojení na 
zařízení dálkového přenosu (ZDP). Vlastní ZDP tato PD neřeší, je s ním však pro úplnost 
počítáno ve výkazu výměr.  

 

2.  TECHNICKÝ POPIS 

2.1.   ÚSTŘEDNA EPS 

Ústředna EPS FC2020 s vestavěným ovládacím terminálem vyhodnocuje stav jednotlivých 
hlásičů. 

Ústředna je vestavěna do nástěnné skříně o rozměrech š = 430 mm, v = 796 mm, h = 160 
mm a je vybavena: 

- vstupy pro připojení 2 kruhové adresovatelné linky 
- 1 výstupem pro ovládání poplachových zařízení (všeobecný poplach) 
- 2 výstupy pro dálkový přenos (kontakty)  
- 8 samostatně programovatelnými vstupy/výstupy  
- 4 relé s přepínacím kontaktem 250Vstř/4A 
- rozhraním pro připojení PCO HZS   
- rozhraním pro připojení OPPO a KTPO         
- náhradním zdrojem  

Ústředna je doplněna obslužným polem požární ochrany, klíčovým trezorem požární ochrany 
a přenosovým zařízením na PCO HZS. Pro přenos bude instalováno zařízení dálkového 
přenosu od fy. Radom STX23 vč. příslušenství. Dodavatel zajistí potřebné technické 
podklady pro připojení na PCO HZS tj.např. průvodní dokumentaci, technickou a provozní 
dokumentaci, certifikáty, měření atd.. 
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Pro připojení hlásičů, samočinných i tlačítkových, jsou v ústředně k dispozici vstupy pro 2 
adresovatelné linky. Každá linka umožňuje připojení až 126 hlásičů. Propojení hlásičů se 
provádí dvoužilovým kabelem.  

Ovládací terminál je vybaven 8mi-řádkovým LCD displejem se 40 znaky na řádku. Displej 
zobrazuje všechny stavy systému adresně pro jednotlivé hlásiče. Současně může být na 
displeji zobrazeno více událostí. Pro jednu událost jsou využity 2 řádky. K rychlému vyhledání 
místa požáru je informace softwarově členěna do 4 rovin. Každé události je přiřazen 
specifický zákaznický text., např.:      

  Areál:  Statek Milíkov 
Sekce:  Dům 
Zóna:  Krov  

Zároveň jsou na terminálu umístěny LED sloužící k indikaci jednotlivých stavů systému 
(provoz, poplach, porucha). Kromě alfanumerické klávesnice jsou dále k dispozici jak tlačítka 
se specifickými funkcemi (např. vypnutí houkačky, potvrzení, reset), tak tlačítka s  funkcemi 
(tzv. softkeys), které se dynamicky mění dle vzniklé situace a 2 tlačítka, jimž lze 
naprogramovat požadovanou funkci.   

Jednotlivé události jsou ukládány do paměti. Záznam událostí je opatřen reálným časovým 
údajem. Z paměti lze vyvolat 1000 předchozích událostí. 

Přístup k ovládání terminálu je blokován softwarovým klíčem. Ke každému softwarovému 
klíči je zároveň přiřazena jedna ze tří úrovní obsluhy.  

Ústředna má krytí IP30, pro svůj provoz vyžaduje teplotu v rozmezí -8 až +42
o
C; rel.vlhkost  

95% bez kondenzace. 

 

OPPO – obslužné pole požární ochrany je doplňkem ústředny EPS. Osazuje se za vstupními 
dveřmi objektu, kde se předpokládá vstup jednotky PO. Umožňuje zásahové jednotce PO 
jednoduchou obsluhu a ovládání základních funkcí EPS a ZDP. 

OPPO je určeno pro povrchovou montáž, má rozměry š = 250 mm, v = 180 mm, h = 60 mm, 
IP40, provozní teplota 0 až +50

o
C, napájení 20-28Vss, klidový proud 10 mA, max. proudový 

odběr 100 mA při 24V. 

KTPO – klíčový trezor požární ochrany je doporučené zařízení k zajištění vstupu jednotek PO 
do objektu. Osazuje se ve vnějším plášti budovy monitorovaného objektu. Bez signálu o 
požáru z ústředny EPS nelze otevřít a vyzvednout uložený klíč od vstupních dveří (zajištění 
proti zneužití). Trezorový klíč je jednotný pro všechny KTPO a je uložen na operačním 
středisku HZS kraje. Instalace KTPO je nezbytně nutná u objektů, kde není zajištěna 
nepřetržitá služba. 

KTPO je určen pro zapuštěnou montáž. Rozměry vlastního trezoru jsou š = 290 mm, v = 270 
mm, h = 145 mm, rozměry montážní desky jsou š = 275 mm, v = 245 mm, h = 160 mm, IP44, 
provozní teplota -25 až +60

o
C, napájení 24 Vss, max. proudový odběr 370 mA při 24V. 

Vyhřívání vnějších dvířek trezoru vyžaduje napájení 24V /210 mA. 

 

2.2. HLÁSIČE EPS 

Samočinné hlásiče jsou vybaveny  

- technologií zpracování signálu „ASAtechnologyTM“ (Advanced Signal Analysis). 

Signály získané senzorem jsou zpracovány pomocí matematických algoritmů, jejichž 
parametrizaci lze provádět z ústředny. 

- nebo využívají jednoho ze dvou pevně zabudovaných detekčních algoritmů pro 
standartní prostředí a pro prostředí, kde je třeba vyšší citlivosti detekce.   
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Hlásiče se vyznačují relativně vysokou odolností proti nečistotám, elmg. interferenci a 
vlhkosti. Vyhodnocovací algoritmy pro různé aplikace jsou uloženy v paměti procesoru 
hlásiče, přičemž jejich výběr se provádí pomocí parametrů z ústředny. Adresovatelná linka s 
max. 126 hlásiči může být zokruhovaná i přímo větvená. Na jedné lince je možné kombinovat 
hlásiče s oběma způsoby zpracování signálu. 

K ochraně jsou použity  

- kombinované hlásiče FDOOT241-9– se 2 optoelektronickými a 1 teplotním detekčním 
systémem. Hlásiče využívají ke zpracování signálu „ASAtechnologyTM“, díky níž je 

dosaženo nejvyšší odolnosti proti různým rušivým vlivům. Pracovní napětí hlásičů je 12 

až 33Vss, krytí IP43 (s přídavným soklem IP44), pracovní teplota -25 až +70
o
C, relativní 

vlhkost  95% bez kondenzace; tento typ hlásiče je použit k ochraně WC se sprchou a 
k ochraně krovů;  

- opticko-kouřové hlásiče FDO221– s optoelektronickým systémem. Pracovní napětí 
hlásičů je 12 až 33Vss, krytí IP43 (s přídavným soklem IP44), pracovní teplota -10 až 

+60
o
C, relativní vlhkost  95% bez kondenzace.  

- radiový systém elektrické požární signalizace – radiový přijímač DCW1151 přenos 
signálu z ústředny a do ústředny EPS, napájení přes hlásicí linku + záložní baterie, hlásič 
bezdrátový DOW1171, napájení dvě 9V alkalické baterie, monitorované.  

Výše uvedené hlásiče se montují na základní patice FDB221, ty jsou doplněny o přídavné 

patice pro povrchovou montáž FDB291 nebo FDB293.  

V nevyhřívaných či vlhkých prostorách (např. sklady, kabelové kanály, krovy, apod.) je 

vhodné vybavit patice hlásičů vyhřívacími tělísky FDBH291; vyhřívání zvýší teplotu okolo 
hlásiče o cca 2

o
C a tím se zabrání kondenzaci vodních par na hlásiči. Vyhřívací tělíska 

vyžadují napájení 24V. Jsou instalovány u hlásičů v prostoru WC se sprchou, v krovech a ve 

sklepě SO01. V tomto případě jsou použity přídavné patice pro povrchovou montáž 

s vývodkami. 

Dále jsou použity: 

- hlásiče plamene FDF241-9 - jsou vybaveny třemi infračervenými senzory citlivými 
v různých pásmech. Vzájemné mikroprocesorové vyhodnocení signálů těchto senzorů 
pomocí „ASAtechnology

TM
“ zajišťuje nejvyšší odolnost proti různým rušivým vlivům jako je 

sluneční a jiné tepelné záření, což je důležité zejména při venkovních aplikacích. Jako 
příslušenství se dodává montážní držák a kryt chránící senzory před deštěm. Pracovní 

teplota je -35 až +70 
o
C, relativní vlhkost  95% bez kondenzace, krytí je IP 67. Hlásiče 

jsou využity k ochraně kolny. 

Na únikových cestách jsou instalovány tlačítkové hlásiče FDM223.  

Tlačítkové hlásiče se připojují do adresovatelné linky a slouží k ručnímu vyvolání poplachu 
rozbitím skla a stisknutím tlačítka. Resetují se automaticky při zavření dvířek. Funkci hlásiče 
lze přezkoušet otevřením dvířek a stisknutím tlačítka. Krytí je IP54 resp. IP66 (s těsněním). 

Pracovní teplota -25 až +70
o
C, rel. vlhkost  95% bez kondenzace. Hlásiče jsou určeny pro 

povrchovou montáž. 

Všechny výše uvedené prvky mají oddělovací funkci. To znamená, že při zkratu na kruhové 
lince se oddělí vadná část vedení, obě části linky se dále jeví jako paprskové, všechny 
hlásiče jsou plně funkční. Na ústředně je vyhlášena porucha na vedení. 

 

2.3. SIGNALIZAČNÍ PRVKY 

K akustické signalizaci jsou použity houkačky AGN24.6 určené pro obvody s napájecím 
napětím 24Vss. Jejich odběr je 18mA, hlasitost 105dB ve vzdálenosti 1m, krytí je IP54 
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(s vysokou paticí a průchodkami IP65), pracovní teplota je v rozsahu -25 až +80
 o

C. Barva 
houkačky i patice je bílá.  

Poplachové houkačky budou informovat obsluhu i návštěvníky o nebezpečí požáru v areálu. 
Houkačky budou spuštěny při všeobecném poplachu, budou aktivní do potvrzení poplachu 
obsluhou ústředny.  

 

2.4.  KABELOVÉ ROZVODY 

Pro linkový rozvod a vyhřívání hlásičů jsou použity dvoužilové, stíněné kabely s kroucenými 
vodiči vhodné pro montáž na hořlavý podklad, např. J-H(ST)H 1x2x0,8mm (2x2x0,8mm) 
z výroby Kabex Holýšov.  

Jako ovládací kabely jsou použity párované, stíněné kabely s kroucenými vodiči o průměru 
0,8mm nebo 1mm. Tyto kabely jsou ohniodolné v bezhalogenovém provedení, např. typu 
JCXFE-V opět z výroby Kabex Holýšov.  

Kabely jsou vedeny převážně po povrchu na příchytkách nebo v elektroinstalačních trubkách 
(krovy). Uložení kabelů s předepsanou funkční schopností při požáru, musí odpovídat 
příslušným normám.  

Kabelové rozvody mezi objekty budou vedeny ve výkopu v korugované trubce 40/32 
(např.Kopoflex) v souběhu s ostatními chráničkami. Trubka po vstupu do objektu bude 
vyvedena svisle u sloupu/stěny a po instalaci kabelu vodotěsně utěsněna. Kabely budou 
zakončeny ve svorkové krabici s požární odolností. 

Montáž zařízení a rozvodů musí být provedena dle ČSN, zejména dle ČSN 342710, 73 0875, 
34 2300, 33 2000-41-4 a norem souvisejících a dále dle předpisů výrobce zařízení EPS. Pro 
vedení v zemi musí být splněna ČSN 73 6005. 

 

2.5. FUNKCE ZAŘÍZENÍ PŘI POŽÁRU 

Ústředna EPS pracuje dvoustupňově s vyhlášením úsekového a všeobecného poplachu 
v režimu „DEN“ (tj. obsluha přítomna). Při přijetí signálu od samočinného hlásiče požáru je na 
ústředně EPS vyhlášen opticky i akusticky úsekový poplach. Současně začne ústředna EPS 
odpočítávat čas V1 (dle ČSN max. 3 min.). Během času V1 potvrdí obsluha přijetí signálu. Tím 
se zastaví odpočítávání času V1 a spustí se čas V2 (dle ČSN max. 20 min.). V tomto čase 
musí obsluha v budově rozhodnout o závažnosti požární situace (požár, planý poplach) a 
buď poplach potvrdit, nebo uvést systém EPS do klidového stavu (RESET). V případě, že 
obsluha potvrdí skutečný požár nebo pokud ze strany obsluhy nedojde k žádnému opatření 
před uběhnutím času V2, je na ústředně EPS automaticky vyhlášen všeobecný poplach. 
Všeobecný poplach je rovněž vyhlášen, pokud není potvrzeno přijetí poplachu před 
skončením času V1. Při aktivaci tlačítkového hlásiče požáru je na ústředně vyhlášen 
všeobecný poplach okamžitě (V1 = V2 = 0).  Současně s vyhlášením všeobecného poplachu 
ústředna EPS aktivuje pomocí svých výstupů požárně technická zařízení (PTZ) vč. přenosu 
na místně příslušný HZS. Tento stav trvá, dokud obsluha neuvede systém EPS do klidového 
stavu (RESET). 

Ústředna EPS při všeobecném poplachu zajistí: 

 spuštění všech poplachových houkaček rozmístěných v areálu  

 přenos na HZS 
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3.  NÁROKY NA NAPÁJENÍ 

Pro napájení ústředny je požadován samostatně jištěný přívod 230V/50Hz, 10A z hlavního 
rozvaděče objektu. 

(Pozn.:Pro napájení ZDP je požadován samostatně jištěný přívod 230V/50Hz, 6A z hlavního 
rozvaděče objektu.) 

  

4.  PROVOZNÍ NAPĚTÍ A OCHRANA PŘED NEBEZPEČNÝM DOTYKOVÝM NAPĚTÍM 

Úrovně provozních napětí systému EPS jsou 230 V stř. (napájení ústředny) a 24 Vss (hlásicí 
linky, vnitřní napájecí napětí). Ochrana proti nebezpečnému dotyku neživých částí je dle ČSN 
33 2000-4-41 samočinným odpojením od zdroje v soustavě TN-S (skříň ústředny) a použitím 
bezpečného malého napětí PELV (hlásiče na hlásicí lince). 

 

5.         BEZPEČNOST PRÁCE 

Při montáži a provozu zařízení je nutno dodržovat pracovní a provozní elektrotechnické 
předpisy ČSN, týkající se bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, zejména řadu norem ČSN 
33 2000 a jí přidružené normy. Dále musí být dodržovány bezpečnostní předpisy uživatele.  

 

6.         PROTIPOŽÁRNÍ OCHRANA 

 

Z hlediska požární ochrany jsou navrženy kabely z nesnadno hořlavého materiálu resp. 
kabely ohniodolné.  

Po dokončení prací musí být všechny prostupy kabelů stavebními konstrukcemi upraveny 
tak, aby nebyla narušena odolnost těchto konstrukcí proti šíření požáru. Při montáži, výměně, 
údržbě či opravách kabelů musí být protipožární ochrana v plném rozsahu zachována. 

 

 


